



与多数国人讳言死亡不同,日本老人普遍是坦然面对。他们会在身体还健康时,积极安排好各种身后事:拍一张满意的遗像,选一款喜欢的骨灰盒,挑一块心仪的墓地,将离世后的遗物提前整理妥当……这一系列统称为“终活”。如今,这在日本已成风潮,受到越来越多老年人的认可。

日本人活着安排身后事

从兴起 to 盛行不过七八年

“终活”一词最早出现在2009年,源于前一年上映的日本电影《人殓师》。电影以一名人殓师的视角,观察各种死亡别离以及围绕逝者周围充满感怀爱意的人们。由于影片上映后引起了巨大的反响,死亡话题开始进入日本民众的视野。2011年,日本东北海岸发生大地震,亲历死亡的人们再次受到触动,有关理性看待生死的书籍大量出版,“终活”一词也频繁出现在各种媒体上,掀起了社会热潮。2012年,该词被评选为年度流行词汇。

2013年后,“终活”概念不再局限于意识形态,渐渐发展成一条成熟的产业链。比如,“终活”服务咨询公司可以为每个客户制订专属的“终活”计划;“终活”旅行团会带报名者参观殡仪馆、骨灰堂、墓地,选择风景优美的地方拍摄遗像,同时请专业人士讲解遗嘱、遗产处理等知识;一些媒体推出专项服务,可帮助老人编写个人传记;《如何写遗书》、《生前整理》等图书,《多桑的待办事项》等影视作品也接连面世。据日本《产经新闻》报道,“终活电影”的火爆再次触发了日本人对如何告别人世的深层思考。

2016年初,一场大型终活企业展会在东京举办,参会企业多达200家。不同于传统丧葬服务顾及逝者亲人的心情,展会企业更希望尽可能满足逝者本人的愿望。有媒体评论说,这在一定程度上反映出日本人消费观念的悄然转变。

文化、社会背景是决定因素

采访中,多名日本老人表达了对“终活”活动的认可。一名70多岁的日本老人告诉记者,参加“终活”活动,能够提前了解很多离世后的待办事项细节,让自己和子女有更多参考,这是“让人生终结变得更好、不给孩子添麻烦”的正确做法。

日本问题研究专家、日本企业(中国)研究院执行院长陈言在接受记者采访时说,“终活”在日本的产生和流行有其特殊原因。

文化信仰推动兴起。受佛教思想影响,日本人们对死亡的恐惧较少,反而向往“另一个世界”的美好,甚至可能在自觉差不多的年龄,主动选择生命的终结。对他们来说,死亡是另一种开始,既敬畏又坦然。这也是“终活”在日本盛行的基础。

传统心态促进盛行。由于家庭关系的虚弱化,“不给别人添麻烦”的传统渐渐发展为“不能给孩子添麻烦”。日本对选择“终活”的理由进行调查发现,回答“不想给家人添麻烦”的男性和女性分别为65%和77%。他们认为,自己的事即使是死亡,也应由自己安排和做主。

老人数量提升需求。自2010起,日本总人口数量持续下降,高龄人口却在增加,这意味着需要考虑死亡和相关问题的家庭越来越多。日本总务省国情调查表明,日本独居老人越来越多,目

前约1588万,占总人口10%以上,且仍处于增长趋势。日本社会学家丰田美嘉曾预测,到2030年,日本将有近1/3的男性在50岁时仍未婚。他们需要独自面对死亡,没有人能帮助善后,只能提前为自己做足准备。

媒体宣传扩大影响。无论“终活”概念的产生还是活动的推行,媒体都起到了重要作用。比如,有电视媒体用几十分钟制作专题,有杂志用几个版面介绍理念,这些宣传促使人们更快地接受了“终活”的概念。

体会生的意义

尽管“终活潮”受到很多日本民众的认可,但也有不少日本专家持相反意见。反对者认为,葬礼从来就是亲朋好友缅怀逝者的仪式,商业化的“终活”会扰乱葬礼的传统意义。曾三度罹患癌症的日本哲学家梅原猛也公开表示,他对自己的葬礼、埋葬方式、财产继承丝毫不感兴趣,“如果埋头于自己感兴趣的事,就无暇思考人生终点那些事了。”

老年心理专家、国家二级心理咨询师张莉认为,各国都有自己的文化传统和思维方式。我国传统观念对死亡、葬礼等有一定忌讳,这不会被轻易改变,所以即便“终活”潮在日本没有质疑,“移植”到国内也有难度。但她同时表示,“终活”活动有值得国人借鉴之处。在人生的后半程,人们应该思考怎么活。“终活”这种直面死亡的方式并不是妥协,而是引发觉醒体验,令人更加完满地活着。

北京老年医院临终关怀科主任医师吴殷认为,日本“终活”潮至少可以为我们带来两个启示。

一是理智面对生死,认清活着的意义。日本电视台曾播出过一档节目,讲述一对70多岁的老夫妻去做“终活”咨询。工作人员先为他们安排了寻找新婚回忆旅行,而后让丈夫穿上冥服,躺进棺材,回顾一生。直至此时,丈夫才感到妻子是自己最应感谢的人,而自己从未当面说过一句感谢;本来满腹牢骚的妻子,在看到丈夫躺进棺材后,眼中也开始闪现泪花。吴殷说,生老病死是自然规律,若对死亡充满恐惧或回避,非但毫无意义,还可能因心理压力伤身;反之,不仅更有利于健康,坦然面对死亡时,也会更珍惜现有的生活。

二是提前规划身后事,不留遗憾。吴殷建议,老人可以常想想自己有无遗憾事,比如有没有自己想做而未做的事,应该对家人说而没说的话,还想见见什么人;思考一下是否要为自己的人生做个记录,留下些什么;筹划一下财产应当如何妥善安置等。“现在,因为财产引发的家庭纠纷越来越多,老人应当把处置财产当做一件重要事,在世时就规划好,以免因为钱物,伤了子女间的感情。”

(时报)